



中国福建

WWW.FUJIAN.GOV.CN

福建省人民政府.政务



招商引资



网站首页 婚育收养 教育就学 劳动就业 社会保障 医疗卫生 住房保障 交通出行 公用事业 证件办理 招商引资 企业开办 资质认定 经营纳税

首页 > 公共服务平台 > 招商引资 > 三维项目对接 > 港澳台侨外资企业项目对接

“台式”养老服务业挺进大陆 台商拟在厦门翔安建高端养老村

[厦门网]

发布时间：2015-09-01

字号：T | T



两岸医疗健康领域交流合作频繁

日前获悉，今年“九八”厦洽会，台湾海峡两岸医事交流协会理事长黄松雄将带领团队参加第二届海峡两岸养生养老产业高峰论坛。他说，目前他们计划在论坛结束后，与厦门市政府商谈合作，拟在翔安建设健康养生养老村。

黄松雄表示，两岸的医疗合作目前正进展得如火如荼，而在大陆投资养老服务业又富有商机与前景。“今年1月份，我们发起设立海峡两岸医疗产业基金，初期资金规模5亿美元。计划五年内筹集50亿美元，以专项资金投入两岸医疗、生物科技、教育等产业领域。接下来我们计划在泉州台商投资区新建一家三甲综合医院、一个综合性健康养生养老村（健康养生养老文创园区），目前已与一家泉州市区医院达成合作，并争取申办一所医科大学。”黄松雄说。

趋势

养老服务业

瞄准高端养生

去年，引进台湾养老理念模式的厦门市温馨家园养老中心正式开门迎客，试水高端养老，充满浓浓台湾味。在台湾，这样注重医养结合的高端养老院为数不少。

据了解，台湾先于大陆进入人口老龄化社会，因此，养老产业的发展较早。尤其在养老、安老、助老方面积累了丰富的经验，总结成败得失，可供大陆借鉴。

厦门市台商协会副会长李鉴育表示，今年年初，自己曾参观了台湾长庚养生文化村，确实与传统所想象的区别不小。“印象中住在养老院的多半是身体不太好的老人，子女无暇照顾才会选择住进养老院。但那个养生文化村则更像是老人的度假村。”李鉴育说，“在那边的老年人生活特别有质感，也有自己的朋友圈，平日里可以上课，学习书法、瑜伽，还能一起下棋。老人们多学习和动脑，不仅不会感到寂寞，还能减少老年痴呆症的发病率。”

值得一提的是，长庚养生文化村紧邻着长庚医院，一旦老人出现不适也会方便就医。李鉴育表示，通过“医养结合”的方式打造养老院，可以实现医疗资源和养老资源的最大化利用。

“大陆的很多养老院在打造老人生活圈上都缺乏经验。”李鉴育说，“现如今，不少台资机构进来大陆办养老院，可以为大陆的养老服务业提供借鉴。”

落地

需注重本土化与群体划分

长期以来，两岸医疗健康领域交流合作频繁，互补性强。去年，厦门长庚医院便设立了养老机构长庚护理院，让台湾养老经验“落地开花”。厦门长庚医院护理部主任蔡来荫表示，现在大陆的生活、医疗水平进步很快，高质量的医疗护理养老是被广泛需要的。

那么，将台湾养老院模式完全照搬是否可行？蔡来荫表示，打造养老村还需把目标群体划分清楚，如台湾长庚医院的“护理之家”——专门接受身体有疾病，不能照顾自己的老人。“把目标群体划分开，既节省又集中了资源。”

此外，在厦门生活工作多年的台湾中医博士林坤岳表示，自己在厦门生活、工作的6年中接触了不少老人，其实，两岸的养老环境还是有些区别，若是打造台资的养老院，注重本土化落地很重要。“我日常看诊接触了不少老人，发现大部分老人都有被需求的渴望。若是打造养老院，提高他们的被需求感很重要。”林坤岳说。

在他看来，厦门打造老人院的硬件具备后，更需要从软件去考量。“在日常的生活娱乐中，可以结合当地的一些特色，打造具有社区功能的养老院。可以让他们种种菜，或是平时开办兴趣班，发挥每个老人的特长，都将会给他们带来不错的居住体验。”

发展

台资医疗机构抢“登陆”

日前，厦门市出台的《关于加快社会养老服务体系建设的实施意见》(简称《意见》)提出，允许台胞以独资、合资、合作等方式在厦兴办养老服务机构，允许台胞参与公建养老服务机构的运营，鼓励台胞来厦养老。

《意见》对台资在厦兴办非营利性养老机构实施优惠政策，由其兴办的非营利性养老服务机构可享受床位建设、床位运营、床位综合责任险补贴和水、电、管道燃气的价格优惠。

对此，黄松雄表示，现在台胞来大陆开办养老院是一个趋势。“现在台湾也有不少医疗机构很看重大陆的医疗健康市场，特别在台湾经验很丰富的养老服务业。这也为进驻大陆增加了不少保障。”

黄松雄计划在大陆多个城市办健康养生园区。目前已在泉州建设相关的医疗健康项目，他说，选择在泉州打造这样的健康养生园区，主要是因为泉台“五缘”深厚，泉州是台湾汉族民众的主要祖籍地之一，两地交通便利，语言、风俗相近。同时，泉州常住人口和流动人口庞大，医疗资源尤其是优质医疗资源较紧缺，医疗产业有很大的发展空间。

现在，他又计划在“九八”厦洽会后，带团拜访厦门市政府，“我们最初有交流过这样项目，计划在翔安打造健康养生园区，厦门离台湾很近，医疗合作往来便利。特别是厦门现在的老年人口比重也很大，这样的情况下，开办养老机构需求还是很大的”。

传统养老观念亟需转变

养老问题一直颇受关注，“老有所养，老有所依，老有所乐”是全社会的愿望和目标。那么，如何养老？提及这个话题，一般人首先想到的便是子女来履行养老义务。甚至在很多老人看来，“养儿防老，去养老院就是儿女不孝”，他们一时难以接受新潮的养老方法，选择家庭养老方式的仍然是主流。

在时代发展下，养老方式日趋多元化，“80后”、“90后”中独生子女占了大多数，对于“父母年迈后能采取的养老”，他们中很多人认为，“如果有能把父母照顾得更好的养老院，为什么不选择呢？”

不少台商谈及这个话题时表示，传统观念上，不少人认为老人在养老院养老，是因为子女无暇照顾，或是嫌麻烦，这种观念正慢慢发生改变。如今，很多台资养老机构来大陆后，针对老人需求来服务，充分利用老人特长，提供给老人被需求感，注重他们内心的体验，丰富他们的生活，让“老有所用”真正落实到了老人的生活中。然而，这样的养老方式还需要社会更多人的理解和支持。

日前，厦门市出台相关政策鼓励台资机构合资或独资来厦兴办养老院，鼓励台胞来厦养老，在养老院养老渐渐成为一个趋势，传统的养老观念需要转变。

事实上，引进台资养老机构更多的是学习他们的经验与服务、软件的配套与打造。无论是主打养生健康还是医养结合，只有提升老人的养老舒适度，让老人在养老院比在家里更自在和快乐，才能转变现在传统的养老观念，得到老人家人的支持以及社会的鼓励，让“在养老院养老”真正成为现实生活中的一种常态选择。

相关链接
